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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 

vom Dienstag, den 05.03.2024 

 
Beginn: 19.00 Uhr 

Ende: 21.00 Uhr 

Ort: kath. Gemeindehaus in Emlichheim 

Vorsitzende: Gisela Boomhoff und Schriftführerin: Ira Nossels 

 
Namen der Anwesenden: Gisela Boomhoff, Ira Nossels, Jeanette Hebestreit, Gilbert Dornieden, 

Andreas Basten, Ute Koerschulte, Gerd Wieners, Diakon Matthias Kinastowski und Pastor Matthias 

Köster, als Gast Veronika Kerperin 

 

Namen der Entschuldigten: Doris Geerds, Irmgard Andree, Ursula Beins, Sarah Hans, Daniela 

Harmsen, Karin Westhuis 

Namen der Unentschuldigten: Maik Oertel 

 
Folgende Tagesordnungspunkte waren Thema der Pfarrgemeinderatssitzung: 

   
Top 1: Begrüßung und Eröffnung 

Die Vorsitzende Gisela Boomhoff begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Pfarrgemeinderats-

sitzung 

 

Top 2: Geistlicher Impuls 

Andreas Basten trägt ein Gedicht von Hans-Dieter Hüsch vor: „Das Phänomen“ 

  

Top 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit; Genehmigung des 

Protokolls der Sitzung vom 10.01.2024; Genehmigung der Tagesordnung 

Die Beschlussfähig wurde festgestellt. Das Protokoll und die Tagesordnung wurden einstimmig 

genehmigt.  

Mit einer Anmerkung zum Protokoll: Der Vorschlag, in Emlichheim nicht mehr alle Haushalte bei 

der Sternsingeraktion, sondern nach Anmeldelisten zu besuchen, wie es in den anderen Gemeinden 

schon üblich ist, kommt von den Gruppenleitern. Hierüber wird im Sommer weiter beraten. 

 

Top 4: Faire Gemeinde 

Veronika Kerperin berichtet von ihren Erfahrungen und den Anfängen von ,,faire Gemeinde“ 

in Emlichheim. 

Die Aktion ,,faire Gemeinde“ gibt es in unserem Bistum seit 2012 mit insgesamt ca. 120 

Gemeinden. Seit 2016 ist Emlichheim ,,faire Gemeinde“ mit Siegel, welches von Osnabrück 

überreicht wurde. 

Als faire Gemeinde geht man eine Selbstverpflichtungen ein. Anhand eines Reflexionsbogen muss 

nun überprüft werden, ob alle Kreterin der Selbstverpflichtung noch eingehalten werden.  
Information aus der diözesanen Steuerungsgruppe: Die diözesane Steuerungsgruppe Faire Gemeinde hat 
gemeinsam mit der Süd-Nord-Beratung entschieden, dass die Auszeichnung als Faire Gemeinde künftig mit 

einer zeitlichen Befristung von vier Jahren erfolgt. Dieser Zeitraum ist angelehnt an die Amtszeit der 
Pfarrgemeinderäte. Somit muss in jeder Amtsperiode der Pfarrgemeinderat die Themen der Fairen 
Gemeinde neu aufnehmen, den aktuellen Stand der Umsetzung vor Ort beurteilen und einen neuen Beschluss 
zu einer Selbstverpflichtung fassen 
Nach der Erneuerung der Selbstverpflichtung erhält die Gemeinde einen Aufkleber, der auf dem Faire-
Gemeinde-Schild angebracht wird, Auskunft über den Zeitraum der Gültigkeit der Selbstverpflichtung gibt 
(ähnlich einer TÜV-Plakette) und somit auch nach außen die Aktualität der Auszeichnung dokumentiert. 

 

 



2 

 

Emlichheim hat sich dazu entschieden als ,,faire Gemeinde“ zum Schutz der Umwelt und für die 

Nachhaltigkeit bei der Verkostung und bei Geschenken im Gemeindeleben hauptsächlich auf faire  

Produkte zurückzugreifen. Es wird nur Mehrweggeschirr und Recyclingpapier benutzt. 

Energiesparmaßnahmen sind getroffen worden.  Einmal im Jahr gibt es Aktionen die das 

Thema ,,faire Gemeinde“ aufgreifen. Auf der Internetseite wird damit geworben. 

Der Wunsch von Frau Kerperin ist es, noch weitere Gemeinden unserer Pfarreiengemeinschaft für 

dieses Thema zu gewinnen. 
 

Es gibt faire Kriterien                                                 und ökologische: 

Verkostungen                                                              Mehrweggeschirr  

Geschenke                                                                   Energiesparmaßnahmen  

Veranstaltungen (bekannt machen)                            Regionale und biologisch erzeugte Produkte 

fair gehandelte Blumen                                               Recyclingpapier  

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit                                Ökostrom 
 

Aus den genannten Kriterien sollten mindestens fünf erfüllt werden um sich als ,,faire Gemeinde“ 

zu bewerben. 

Es wird beschlossen, diese Überlegung beim Treffen mit dem Kirchenvorstand Neuenhaus in der 

kommenden Woche anzusprechen. 

Gerd Wieners trägt das Thema Faire Gemeinde in die Kirchenvorstände von Hoogstede, Laar und 

Emlichheim (Nachfolgebeschluss). 

Gegebenenfalls sollten Ortsausschüsse gebildet werden und über eine Vernetzung auch 

konfessionsübergreifend nachgedacht werden. 

Bei der nächsten Pfarrgemeinderatssitzung werden wir uns weiter mi diesem Thema beschäftigen 

und den Nachfolgebeschluss verfassen. 

 

Top 5 Rückblick 

a)  Segnungsgottesdienst vom 11.02.2024 

      Der Gottesdienst ist gut gelaufen. Er war leider schlecht besucht. 

      Es wird überlegt, mehr Werbung zu machen und besser aufzuklären, was es bedeutet.  

b) Versöhnungsgottesdienst vom 03.03.2024 

Der Gottesdienst ist ausgefallen, da niemand außer Pastor Köster und dem Küster gekommen 

ist. 

 

Zu den Gottesdiensten mit Krankensalbung wird überlegt, ob die Bedeutung noch bekannt ist. 

Es ist nicht gleichzusetzen mit einer letzten Ölung. Es wird überlegt in Seniorenheimen und 

evtl. in Pflegediensten darüber aufzuklären. 

Auf der Homepage findet man unter ,,Sakramente“ eine Erklärung. Das Pastoralteam überprüft 

die derzeitige Darstellung. 

 

Top 6 Ausblick Ostern 

In KirPort und im Mitteilungsblatt stehen alle Gottesdienste. 

 

In Emilichheim, Neuenhaus und Hoogstede wird das österliche Triduum gefeiert.  

An Gründonnerstag wird überlegt im Anschluss Brot und Weintrauben anzubieten 

Über das Angebot, einer Fußwaschung wurde gesprochen. Da nicht sicher ist ob dieses gewünscht 

ist, soll im nächsten Jahr neu überlegt werden. 

Karfreitag soll in Veldhausen und Uelsen auch ein Kreuzweg angeboten werden. 

In Emlichheim wird am Karfreitag ein schlichtes großes Holzkreuz aufgestellt, welches zur Feier 

Osternacht geschmückt wird. 

Die Kreuzwege finden statt: 

In Neuenhaus um 10.00 Uhr auf dem Friedhof 

In Emlichheim um 10.00 Uhr; und um 11.00 Uhr für Kinder und Familien 
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In Laar um 10.00 Uhr 

In Hoogstede um 10.00 Uhr 

In Uelsen um 10.00 Uhr 

In Veldhausen um 10.00 Uhr 

 

Top 7 Grafschaft zeigt Gesicht 

Demo gegen Rechts vom 27.01.2024 

Es wurde beraten ob wir als kath. Gemeinden der Pfarreiengemeinschaft Niedergrafschaft dem 

Bündnis ,,Grafschaft zeigt Gesicht“ beitreten. 

Es wurde einstimmig befürwortet. Gerd Wieners kümmert sich darum.  

Es soll auch im Gemeindeblatt und auf unserer Homepage bekannt gegeben werden.  

Es wurde sehr positiv gesehen, dass es ein deutliches Zeichen von unseren Bischöfen gab. 

 
Top 8 Berichte aus den Ausschüssen 

Liturgieausschuss:  In Laar wurde in diesem Jahr kein Aschekreuz ausgeteilt. Das wurde mit 

Bedauern aufgenommen. Im nächsten Jahr soll es nicht mehr vorkommen.  

Caritas: In Neuenhaus, Emlichheim, Hoogstede und Laar sollen Seniorennachmittage stattfinden.  

Zum Teil sind diese auch schon gestartet. 
 

Die Ausschüsse Familie und Jugend sowie Begegnung und Gemeinschaft haben noch nicht wieder 

getagt, es müssen zum Teil neue Termine vereinbart werden. 

 

Top 9 Ökumene 

a)  Reflexion Winterkirche 

Es gab drei verschiedene Winterkirchen. 

In Neuenhaus hat die ausrichtende Gemeinde eingeladen. Es wurde gut angenommen.  

In Uelsen wurde die altref. Kirche genutzt. Wenn die Organisation bei uns lag, fiel an diesen 

Sonntagen die Messe in der kath. Kirche aus. 

In Veldhausen wurde vier Wochen die ref. Kirche und vier Wochen die altref. Kirche genutzt.  

Die Messen wurden immer von zwei Konfessionen organisiert. 

Es wurde als schade empfunden, dass durch die ökumenischen Gottesdienste nicht jeden Sonntag 

die Eucharistie gefeiert werden konnte. 

In Emlichheim gab es eine Winterkirche von der luth.- und der ref. Kirche. 
 

b)  Sommerkirche 

In Neuenhaus und Emlichheim wird überlegt sich der Sommerkirche anzuschließen; vier Wochen in 

den Sommerferien, an einem Sonntag bei uns als ökum. Wortgottesdienst. (Damit auch die 

Hauptamtlichen die Möglichkeit bekommen in dieser Zeit Urlaub zu nehmen.)  

In Veldhausen ist eine vierwöchige Sommerkirche geplant. Wenn wir bei der Organisation 

eingebunden sind, fällt der Gottesdienst in der kath. Kirche aus. 
 

c) Gottesdienste und Termine 

09.05.2024 - der ökumenische Gottesdienst zu Christi Himmelfahrt findet dieses Jahr in Neuenhaus 

und nicht in Veldhausen statt. 

In Uelsen wird ein Gottesdienst in der Kapelle in Egge gefeiert. 
 

Pfingstmontag, den 20.05.2024 wird in Veldhausen um 9.30 Uhr eine Pfarreiengemeinschaftsmesse, 

in Neuenhaus um 10.00 Uhr ein ökum. Gottesdienst zu Gunsten der Armenienhilfe und in Laar um 

10.00 Uhr ein ökum. Gottesdienst, in Emlichheim laufen Planungen für einen gemeinsamen 

Gottesdienst mit den Kirchen Schonebeeks. 
 

Am 25.08.2024 um 11.00Uhr findet am Bauernmuseum in Osterwald ein ökumenischer Open-Air-

Gottesdienst mit Frau Martina Kreidler-Kos als Gastpredigerin statt. 
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Top 10 Verschiedenes 

a)  Diakonat:  Es besteht ab Januar 2025 die Möglichkeit für Männer zwischen 25 und 55 Jahren  

sich zum Diakon ausbilden zu lassen.  

 

b)  Ehrenamtstag in Emlichheim: Am 09.06.2024 findet im Rahmen eines Festwochenendes 50 

Jahre Samtgemeinde Emlichheim ein Ehrenamtstag statt, der durch die Gemeinde Emlichheim 

angeboten wird. Am Sonntag den 10.06 soll evtl. ein ökum. Gottesdienst stattfinden. 

 

c)  Alternative Sitzungstermine für den 21.10 und den 25.11.2024 

Wir treffen uns jetzt alternativ am Dienstag, den 22.10. um 19.30 Uhr in Hoogstede 

 und am 27.11. um 19.00 Uhr in Uelsen. 

 

d) Wer übernimmt den nächsten geistlichen Impuls: 

Ira Nossels 

 

e) Weitere Anfragen und Mitteilungen 

Pater Hermann begeht im Juni sein 60jähriges Priesterjubiläum, er möchte diesen Tag nicht groß 

feiern. 
 

Am 4. April trifft sich die Dekants AG der Pfarrgemeinderäte zu einem geselligen Abend im 

Gemeindehaus Uelsen. 
 

In Uelsen gibt es Interessierte, die den Gottesdienst mit Gitarre begleiten könnten 
 

Schlusssegen durch Andreas Basten von Heinz Hüsch ,,Segen zum Geleit“ 

 

 

 

Vorsitzende: Gisela Boomhoff    Schriftführerin: Ira Nossels 

 


